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ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Hz Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Äliöldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

A torony alatt.
Újvidék, 1910. nov. 2.

A városi törvényhatósági bizottság 
holnap folytatja, a múlt hét hétfőjén 
megkezdett, de a 41 pontból álló tárgy­
sornak csak a 10-ik pontjáig jutott köz­
gyűlést. A közgyűlés napirendjén szere­
pelt tárgyak közül a legfontosabb: a 
jövő évi költségvetés, melyet hosszú és 
beható vita után némi módosítással 
elfogadtak.

Az árvaszéki tanácsnoki és a városi 
tiszti főügyészi állás, — az elnö'désben 
akadályozott főispán távolléte miatt — 
nem lett betöltve. Nekünk ugyan nincs 
okunk ezen keseregni, legfeljebb egy 
hónappal később kerül két politikai ellen­
felünkkel több a "áros! tanácsba.

A holnapi folytatólagos közgyűlés 
napirendjén uralkodórészben gazdasági 
ügyek szerepelnek, amelyek többé-ke- 
vésbbé élénk vitára fognak okot adni. 
Így érdekes ütközőpontnak Ígérkezik a 
Központi Hitelintézet Rsztsg. ké, /énye 
uj téglaégetője részére átatigedendő telek 
ügyében. Már a gazdasági bizottságba.i 
heves összecsapások voltak e tárgyban 
és nagyon kívánatos volna, ha a torony 
alatt máskép kezelnék a gazdasági kér­
déseket. Néhány törvényhatósági bizott­
sági tag, de főleg a városi tanács kul­
tuszt üz abból, hogy a várostól valamit 
kérő félhez, lehetetlen vagy túlságosan 
terhes követeléseket támasztanak és sok 
esetben megakadályozzák alakulni szán­
dékolt vállalatok létesítését. A „csak a 
veséjét“ politika megbosszulja magát.

Itt van a mi gyárpolitikánk. A ma­
gyar ipar terén néhány év óta észlelhető 
hatalmas fellendülés korszakában mi 
gyáripar nélkül vagyunk. Néhány gyárat 
kivéve, a többiek nem is igen versenyez­
hetnek akár a fővárosi gyárakkal, még 
kevésbbé a külföldiekkel. Most újabban 
a közgazdasági életben decentralizáló 
hajlandóság mutatkozik arra, hogy a 
gyáripart a vidékekre kell telepíteni. Ra­
gadja meg Újvidék most az alkalmat, 
fogja meg jól az üstökét, meit ilyen 
kereskedelmi és ipari gócpont gyáripar 
nélkül nem ér sokat.

Ha pedig egy gyárvállalat meg akar 
alakulni, úgy dobják félre a bunkós bo­
tot és ne csak a közvetlen haszon

képezze a város részére az egyedüli 
szempontot, hanem a polgárság érdeke, 
az összességé, amelyre uj gyárvállalatok 
nagy hasznot jelentenek, szociális és 
gazdasági szempontból. Meglássák Új­
vidék akkor el fogja foglalni őt megillető 
helyét.

A napirenden egy szerény virágszál 
húzódik meg, amely azonban megérdemli, 
hogy a névtelenség és a feledékenység 
homályából kiemeljük és vele foglal­
kozzunk.

Uj tanácsosi állástakarnak szervezni. 
Az eszme nem uj, csak az elhatározás. 
Akárkié az eszme felfrissítése és sző- 
nyegrehozatala: elismerést érdemel. Igen 
kedvező fegyvert adunk ki a kezünkből, 
mert hálás ellenzéki téma a különben is 
óriási tisztviselökarral dolgozó adminiszt­
rációnkra rábizonyítani, hogy a személyi 
kiadások (hivatalnokok, szolgák, rendőrök 
és napszámosok minden néven neve­
zendő illetményei) 500 ezer koronát 
tesznek ki, vagyis az összes kiadások 
netto felét, és rámutatni, lám ennek a 
rendszernek ez is kevés, megint uj ta­
nácsnoki állást akar. De ha ezt a ked­
vező alkalmat el is szalasztjuk, maga a 
kérdés napirendre hozatala dicséretet 
érdemel és ennek a kedvéért kikapcsol­
juk ellenzéki voltunkat.

Az uj tanácsnoki állás: kulturtanács- 
noki állás volna. Már a neve maga is 
megmondja, hvgy mi a feladata, mire 
kell nekünk ez az uj állás?

Szükségünk van egy egész emberre, 
egy modern gondolkozást) (bizony isten 
nincs jelöltünk) férfira, aki ezt a szép 
állást méltóan fogja betölteni tudni.

Újvidék szereti magát a kulturváros 
címmel felruházni, de ha példának okáért 
egy idegen megfigyeli az utcákat akkor, 
amikor az augsburgi meteorologusok hold­
töltét jelentenek és ennek folytán természe­
tesen eső esik, akkor azt látja,.............
dehogy látja. Ép ez a baj, oly sötét van, 
hogy hozzáképest a legsötétebb Kam­
csatka fényárban látszik úszni.

Kultúra fokmérője-e a világos, vagy 
mondjuk úgy a kivilágított utca? Újvi­
déken a főutca egy darab kultúra! Fény­
árban, villanyfényben úszik, amit keres­
kedőinknek köszönhetünk, de a város 
világítása például a széles futaki utcában 
direkte skandalozus. Ez a város legszé­

lesebb utcája, a gyalogjárón 50—50 
lépésnyire van egy gázkandelaber, a 
kocsiuton gyilkolni lehet, oly sötét van 
és hogy a kocsik egymásba nem sza­
ladnak, az csuda.

A világítás kérdése ebből a szem­
pontból is a kulturtanácsnok egyik fon­
tos feladata lesz.

A tanügy fogja főhivatását képezni. 
Minden ezen ügygyei kapcsolatos kérdés. 
Valósítsa meg a felekezeti iskolákban 
az ingyenes népoktatást, szüntesse meg 
a város által fentartott tanonciskolákban 
a tandijkötelezettséget. Létesítsen játszó­
tereket, fordítson gondot az ifjúság testi 
egészségére, létesítsen sport teret és a 
nevelésügy ezer nemes feladata hárul 
reá, ha akar dolgozni és nemcsak bü­
rokrata lesz.

Csinálja meg a rég hangoztatott 
népkönyvtárt, vagy városi ingyenes 
könyvtárt. Legyen a vezetője a kulturális 
életnek. Kezdeményezője képtárlatoknak, 
pártfogója a szinészetnék. Ezer és ezer 
feladata lehet.

Szükség van erre az állásra és Így 
azt meg is kell csinálni. g.

Az érsek halála.
Hosszú, hetekig tartó szenvedés után okt. 

28-án, péntek esti 7 órakor meghalt a kalo­
csai-bácsi érsek, Dr. Városy Gyula, ki magas 
egyházfejedelmi állását a leghűségesebb sáfár­
ként töltve be, embertársai szeretetének élt s 
a jó gyakorlásában lelte legfőbb, legédesebb 
örömét.

Betegségének egész tartama alatt nem­
csak az érseki egyházmegye, de az egész 
ország közönsége őszinte részvéttel, a legélén­
kebb érdeklődéssel kisérte az áldott jószivü 
főpásztor betegségéről kiadott híreket s száz­
ezrek hő imája szállt a magasban trónoló 
Atyához: enyhítse végtelen fájdalmait, fordítsa 
jobbra asulyosbeteg állapotát. Smidón néha néha 
felcsillant a reménynek csekély sugara s eny­
hülésről, némi javulásról érkezett hir, rajon­
gással szerető Ilivel reménységgel, örömmel 
telten hálát rebegtek a Mindenhatóhoz. Ámde 
bármi szívósan tartotta magát az élet, a halál 
nem engedett s kioltotta a legnemesebb szivet.

A halál bár nem jött váratlanul, mély 
gyászba döntötte egyházmegyéjét, mély gyászba 
az egész országot, melynek Ilii fia volt. 64 évet
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élt csak, de ezt a 64 évet embertársai javának 
szentelve, Istennek élte.

Zsenge gyermekkorától fogva istenféle­
lemmel, lelki jámborsággal telten követte szi­
vének hő vágyát, midőn a papi pályára lépett, 
melyre nemcsak vonzalmat, kedvet és hajlamot 
érzett, de melynek minél méltóbb, Isten szive 
szerinti betöltésére készült és tanult. Fényes 
tehetségei, lankadatlan szorgalma és kiváló 
erényei nemcsak megszerettették környezetével 
és feljebbvalóival, hanem biztos alapját vetet­
ték meg fényes egyházi jövőjének. Csonoplai 
káplánkodással kezdte a hittudományokban 
magasabb kiképzést nyert ifjú áldozár s gyors 
egymásutánban nyerte el a diszesnél díszesebb 
egyházi állásokat, mígnem székesfehérvári 
püspökké, majd 1905-ben kalocsai érsekké 
lön.

Haza jött azon városba, ahola levéltárosság­
tól a kanonokságig haladva, lankadást nem 
ismerő munkássággal szolgálta egyházmegyéjét, 
mely ritka lelkesedéssel, általános örömmel 
fogadta főpásztorát.

Nagy és fontos hivatásának érzetétől át­
hatva, mindenek előtt, személyesen megláto­
gatta nagy kiterjedésű egyházmegyéjét, melynek 
teljes megismerése után nyomban hozzáfogott 
célszerű intézkedéseinek megtételéhez. Templo­
mokat építtetett, hitközségeket szervezett, isko­
lák és paplakok részére telkeket vásárolt s 
lelki híveinek lelki és anyagi érdekeiről gon­
doskodott szüntelen és fejedelmi bőkezűséggel. 
Emelte egyházmegyéje iskolaügyét, melegen 
istápolta a hitélet fejlesztését és szociális téren 
is nem egy maradandó emlékkel örökítette 
meg nevét.

Egyházi, tanügyi, társulati, egyleti és jó­
tékony célokra rövid 4 év alatt másfél millió 
koronát, uradalma tiszta jövedelmének majd 
kétharmadát fordította. S mig a közjó érdekében 
fejedelmi bőkezűséggel áldozott, a maga sze­
mélyére alig költött, mert szerény, alázatos és 
mindvégig erényes életet élt. A kiváló, Isten 
szive szerinti főpapban egyházi erényei mellett, 
hasonló fényben ragyogtak polgári, hazafias 
kiválóságai. Nagy volt egyszerűségében, kima­
gasló szerénységében és nagy úgy az egyházi 
mint világi tudományokban.

A gzászban őszinte részvéttel osztozik 
Újvidék város közönsége is, melynek polgár- 
mestere nyomban a halálhír után meleghangú 
részvétet küldött a föképtalanhoz s amely a 
mai napon Kalocsán végbemenő temetésen 
küldöttségileg vesz részt.

Nagy élet fejeződött be és drága emlékét 
ércnél maradandóbban örökítik meg áldott 
szivjóságból eredő, önzetlen, nagy tettei.

HÍREK.

halottak emlékét a szokásos kegyelettel 
ünnepelte meg városunk közönsége, mely egész 
nap valóságos népvándorlásban tódult a temetők­
be, hogy szeretteinek sírját kiki díszbe öltöz­
tesse. Kivételesen szép verőfényes, meleg idő 
kedvezett és sok ezer látogatót is vonzott a 
sírokhoz, melyek főleg az esti órákban szo­
morúan szép látványt nyújtottak. Sir alig 
maradt jeltelen : koszorúk, csokrok és virágok 
halmaza borította a hantokat, melyeket a virág­
dísz és a szeretet gyújtotta tüzek valóságos 
tündérkertté varázsoltak. S mig a pompás 
díszben fénylő síroknál a hátramaradottak 
egy-egy forró imát rebegtek elhunyt kedvesei­
kért, a múlandóság gondolata, a magábaszállás 
és csendes elmélkedés e napon szinte jóleső 
érzéssel tölté meg a mindennapi küzdelmekben 
kifáradt lelkeket.

A r. kát. hitközség az érsek mai temeté­
st! Dr. Anion Pál kanonok plébános és Bállá 

Árpád szindikus vezetése alatt, Stadler Lőrinc, 
\ avra Lajos és Witz Ferenc hitk, képv. tagok 
által lesz képviselve, mig a kath. Olvasókör 
képviseletében Grossinger János vesz részt.
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I! II
A minden oldalról megnyilatkozott 
közóhajnak engedve a közönség 
szempontjából is mindenütt bevált 
= külföldi mintára ==

F-i-r-M-
létesítünk, mely lehetöv teszi a kö­

zönségnek, hogy a fürdőt tetszése 
szerint akár naponta is használ­
hatja, anélkül, hogy a jegyváltás 
kellemeltenségei terhelnék és amel­
lett igen olcsón jut a fürdőzéshez.

Négyféle bérletet létesítünk, melyek 
mindegyike automobil INGYENES 
fürdöhasználattal van megszámitva.

HAVI BÉRLET jogosít egy hónapon 
át, naponta EGYSZERI I. o. für­
dőre, vagy gőzfürdőre, fürdőruhá­
val és automobil használattal, ki 
és be. A bérlet a bérletjegy vál­
tásának napján kezdődik és 30 
napig érvényes. A jegy személyre 
szól és másra át nem ruházható.

EGY HAVI ilyen bérlet kerül K. 
NEGYEDÉVI bérlet kerül automobil 

FÉLÉVI bérlet kerül 
EGÉSZ ÉVI bérlet kerül 
Luxus fürdő havi bérlet 
II. oszt. fürdő havi bérlete

20.

. „ 45.
HASZNÁLATTAL 

A FÜRDŐHÖZ „ 70. 
ÉS VISSZA n 10Q

40.
ÉS FÜRDŐ­

RUHÁVAL

12,
A bérletjegyek BÁRMELY NAP 
válthatók és a jegy kiállítás nap­
jától a jegyen feltüntetett lejárati 

napig érvényesek.

Ezzel a külföldön általános bevált 
rendszerrel a n. é. közönség kívá­

nalmait óhajtottuk szolgálni.

BÉRLETJEGYEK 
kizárólag a fiirdőpénztárnál vállhalók.

Szives támogatást kér:

AZ ÚJVIDÉKI VÁROSI ARTÉZI JÓOOSFilROÓ 
IGAZGATÓSÁGA.

Kilépés a szerkesztőségből. Dr. Medvetzky 
Imre, lapunk politikai főmunkatársa, más ol­
dalú nagy elfoglaltságára való tekintettel, kilé­
pett a szerkesztőségből. Ennek dacára bírjuk 
Ígéretét, hogy a Határőrt mint külmunkatárs 
ezentúl is fel fogja keresni cikkeivel.

Érdemrend felfűzése. Piukovich Ferencné 
urhölgy, nőegyleti elnök ünnepélyes feldíszí­
tése a király ő felségétől kapott koronás arany 
érdemkereszttel e hó 5-én, szombaton d. e. 
11 órakor történik a városházán. Újvidék 
nemes érzésű hölgyei — mint értesülünk — 
ezt az alkalmat egyúttal felhasználják arra, 
hogy a törlietlen buzgalma s közszeretetéi 
nőegyleti elnök nevének megörökítésére ala­
pítványt tesznek.

Áthelyezés. Dr. Zibolen Endre, ki csak 
a jelen tanév elején került az újvidéki kir. 
kath. magyar főgimnáziumhoz, a budapesti 
Vili. kér állami főgimnáziumhoz helyeztetett 
át. Utódjául Zubay István budapesti VI. ke,, 
áll. főgimn. h. tanár neveztetett ki Újvidékié

Halálozás. Ernst József nagykereskedőt 
és családját súlyos veszteség érte Andor nevű 
23 éves fiuk elhalálozásával. Az élte virágában 
álló ifjút súlyos betegség döntötte ágyba s 
hiába keresett gyógyulást, enyhülést neves 
tanárok, külföldi gyógyintézetek kezelésében: 
a halál kioltotta ifjú s nagyreményű életét. 
Hiilttetemei Újvidékre szállíttatván, e hó 4-én, 
péntek d. u. 3 órakor fognak az itteni izr. 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Halál a gyárban. Zikmund és társa gép­
gyárában történt múlt szombaton, hogy a gőz- 
fűrész egy fatönköt kiröpitett, mely oly sze­
rencsétlenül találta Süket Isván fényezőt, hogy 
homlokcsontrepedést szenvedett és még az 
nap meghalt.

Újítás ? Az U. H. legutóbbi számában — 
mint máskor is — dicsőítő himnuszt zeng 
főispán! gazdájának, ezúttal azért, mert nejével 
együtt városunkban több helyen látogatást 
tett s ezen magán érintkezés révén kölcsönös 
megismeréshez vezető módozatot „az eddigi 
uzussal szakitó“ tettnek minősíti! Hát egy 
kis tévedés forog fen, amiről az ifjú szerkesz­
tőség nem tehet, különben tudhatná, hogy 1873 
óta Újvidéknek minden főispánja hasonló 
módon kereste a társadalmi magánérintkezést. 
Újítás csak annyiban lehet, hogy a volt főis­
pánoknak saját lakásukon adták vissza a lá­
togatást, mig most a főispán! hivatal és hiva­
talos fogadótermv fogadja a főispán! család 
viszontlátogatóit.

fi szerencse fátyóla. Clernenceau poétikus 
tárgyú színmüve után készült felvétel dominálja 
az ..Apolló színház“ teljesen uj két napi 
műsorát; a frapáns jelenetekben bővelkedő 
színmüvet a legkiválóbb francia színészek 
játsszák, a felvétel rendezése csodaszép, díszletei 
és művészi kivitele a legsikerültebb mozgó- 
fény Kép felvételt is felülmúlja Továbbá a 
műsor keretében bemutatásra kerül a ,,Parseval“ 
katonai léghajó Budapestre érkezése és séta 
felszállása a fövá os felett. Az „Apolló" 
budapesti felvételi osztálya nem kiméit sem 
költséget, sem fáradságot, hogy ezt a nem 
mindennapi látványt az újvidéki színházának 
vásznán egy pár nappal az esemény után a 
t. közönségének bemutathassa.

Forrongás a tanítóság körében. Nemcsak 
ni. számban említett azon tény, hogy az ipa - 
rostanonciskolai tanítók választásánál kima­
radtak s mellőztettek — függetlenségi párti — 
tanítók, de ennél sokkal nyomosabb, tárgyi 
okok háborítják fel a nem mellőzött tanítókat 
is. Nevezetesen mindenek előtt az a körülmény, 
hogy a legutóbbi választások durván sértik a 
fennálló s miniszterileg jóváhagyott szabály­
zatot. Sértő valamennyi tanítóra nézve, hogy 
a szabályzat és eddigi uzus ellenére meg 
főgimn. tanárok is pályáztak és választattak 
meg, mikor ezen kis mellékkeresetre az iparos- 
tanonciskolai állásra népiskolai hivatásuknál 
fogva is hivatottabb tanítók sokkal inkább 
rászorulnak. De megtörtént a szabályzat elle­
nére az is, hogy 2 osztályt beszüntettek s az 
óraszámot is anasz ották kéthelyfitt s a taní­
tók eddigi működésének hosszú idejét sem 
respektálták. Mindezekért — értesülésünk 
szerint, felebbezés megy a felsőbb tanliató- 
sághoz.

Országos vásárunk vasárnap tartatott meg 
kedvező időjárás mellett. Miután a környéken 
levő állati betegségek miatt csak lovak voltak
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{elhajthatok nem volt nagy sem a kínálat sem 
a kereslet; mindössze 83 ló és csikó került 
átírásra.

Késelés. Tomics Biankó és Deme Isza 
különben jó barátok és ismert alakjai az or­
szág hatóságainak; hétfőn reggel miután az 
éjjet átkártyázták és átmulatták, együtt haladtak 
hazafelé és azon vitatkoztak, melyikük tud 
jobban hamisan játszani és zsebelni. A szó­
váltás annyira elfajult, hogy annak hevében 
Tomics zsebkését rántotta elő és azzal Demét 
hasba és mellbe szúrta. Demét életveszélyes 
sérülésével a városi kórházba szállították, mig 
Tomicsot a rendőrség vette pártfogásába.

Érdemrend kölcsön. A B. Bodroger 
Presse, mely majd minden számában mutat 
jel kisebb-nagyobb stiláris, helyesírási, szó- 
füzési, mondatkötési és egyéb botlásokat, 
legutóbb azt újságolja olvasóinak — tudatosan 
vagy tudatlanul, hogy ő felsége Piukovich 
Maria urhölgynek arany érdemkeresztet adott 
kölcsönt

Uj alispán. B. Bodrog vármegye meg­
üresedett alispáni székébe Mihajlovics Kornél 
vm. főjegyző választatott meg a hétfői köz­
gyűlésen.

Egy lelketlen anya. Söreg János marto- 
nosi gazda Amerikából, hol hosszabb ideje 
tartózkodik már, levelet irt a feleségének, hogy 
nemsokára hazajön. Férjének távolléte alatt az 
asszony tiltott viszonyt folytatott egy legény­
nyel s fia is született. Minthogy az asszony 
félt az ura haragjától, fogta a 8 hónapos alvó 
gyermeket s elevenen egy gödörbe ásta. A 
csendőrséghez érkezett feljelentés alapján 
megindult a nyomozás és ennek eredményekép 
a kertben elásva megtalálták a feloszlásnak 
indult holttestet. Hosszas tagadás után a bes­
tiális anya bevallota bűnét, mire letartóztatták.

A helybeli jótékony egyesületek, társas­
körök és kaszinókhoz. Dayka Balázs, a vígszínház 
tagja, kitűnő hírnevű művészeti és hangverseny 
irodája, tudomására hozza mindazon egyesü­
leteknek, melyek a téli idény alatt, jótékony 
tőkéjük gyarapítására hangversenyt, kabarét 
stb. estélyeket szándékoznak rendezni, hogy 
hajlandó a fővárosi Írókat, művészeket és 
művésznőkét előre meghatározott tiszteletdij 
nélkül is, mint közreműködőket az egyesületek 
estélyeire megnyerni,

Az egyesületek nem fognak ezen mód­
szer szerint a közreműködő íróknak és művé­
szeknek előre kikötött tiszteletdijakat nyújtani, 
hanem az estély bruttó jövedelmének elől e 
meghatározandó bizonyos százalékát kötelesek 
csak a közreműködőknek lekötni. A jótékony 
célt szolgáló iroda time Budapest VI. Andiás- 
syút 84 sz., ahol úgy szóbeli, mint írásbeli 
megkeresésekre bővebb fölvilágositások és 
részletes információk díjmentesen adatnak.

A titeli áthidalás ügye. Pancsova, Titel 
s a többi érdekelt községek népes küldöttsége 
járt a napokban Budapesten a pénz-, kereske- 
rcskedelem-és földművelésügyi miniszterek előtt, 
hogy a kubin—pancsova—titeli vasút ügyében 
eljárjon. A vasút költségei biztosítva vannak, 
de az építés megkezdése késik, mert a titeli 
Tiszahid építési költségei nincsenek biztosítva. 
Az érdekeltek hajlandók a hídépítési költsé­
gek felét magukra vállalni, a másik felét illetőleg 
pedig kérik, hogy a szükséges összegnek hosszú 
lejáratú törlesztéses kölcsön alakjában való felvé 
tele után az amortizáláshoz az államkincstái éven­
te meghatározott összeget bocsásson rendelke 
zésre. A miniszterek kijelentették, hogy ezen köz- 
gazdasági és hadászati szempontokból nagy jc 
lentöségü ügyet tanulmány tárgyává teszik es 
lehetőleg kepvezően intézik el.

A korcsmák vasárnapja Szolnokon. Jasz- 
Nagy-Kun-Szolnok vármegye törvényhatósági 
bizottsága egyhangú határozattal kimon o a, 
hogy a törvényhatóság a vármegyei korcsmái 
szabályrendeletet olykép módosítja, hogy a
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korcsmák szombat estétől hétfő reggelig zárva 
tartassanak.

Színház Zomborban. Polgár Károly, a dél­
vidéki szinkerület igazgatója, kitűnő erőkkel 
újjászervezett társulatával e hó 3-án kezdi meg 
előadásait a zombori városi színházban.

Állami kedvezmény. A kereskedelemi mi­
niszter a pénzügyi és földművelésügyi miniszte­
rek hozzájárulásával a törvényben meghatáro­
zott áll. kedvezményeket az I. militicsi magyar 
kender- és kócgyár, Szélinger Lőrinc és fiai 
cégnek Militicsen létesített kendergerebenező 
és fonógyár ipartelepe részére 1909. szept. 
1-től mint az ipartelep üzembe helyezése nap­
jától számítandó 5 évre engedélyezte.

Morvát választók száma. A Horvátország­
ban legközelebb lefolyt választások alkalmából 
érdekes megtudni, hogy az uj választói tör­
vény alapján Horvátország 88 kerületében 
190,043 választó van a régi 49,796 választóval 
szemben, A szaporulat tehát 140,24/. Nemze­
tiség szerint: 134,017 horvát, 40,773 szerb, 
8,388 német, 3,458 magyar, 2,653 cseh és 
754 egyéb.

Népkönyvtár adományozása. A földműve­
lésügyi miniszter Tiszakálmánfalva község 
részére egy 100 kötetből álló népkönyvtári 
gyűjteményt és egy könyvszekrény beszerzésére 
pedig 20 k. államsegélyt engedélyezett.

Bor helyett karbolt ivott. Regőcén egy 
paraszt házban többen mulatságra jöttek össze. 
A házigazda bort készített a vendégei részére 
s egy helyen eldugva tartotta a dezinficiáláshoz 
szükséges karbolt. Egyik vendég azt hitte, 
hogy az eldugott üvegben is bor van s oda 
sompolyogván, titokban nagyott húzott az üveg­
ből. Ugyanabban a pillanatban óriási jajveszék- 
léssel összeesett. A rögtön alkalmazott gyo­
mormosás megmentette az életnek, de súlyos 
betegen fekszik.

A bács - zsablya - titeli törvényhatózági 
közút kiépítési munkálatait 29 kilométer hosz- 
szuságban Roheim Károly és fia cég kapta meg.

A világ legnagyobb bankja. Egy angol 
pénzügyi folyóirat rendkívül érdekes számokat 
közöl az „Angol Bank“-ról. A banknak 1006 
alkalmazottja van. Pincéiben 500 millió ko-. 
értékű arany és ezüst rudak fekszenek. A báni: 
naponta legalább 50,000 bankjegyet nyomat. 
A legmagasabb bankjegy, amelyet eddig kiál­
lított, 20 millió koronáról szólott. A legnagyobb 
összeg, amit eddig kifizetett, 1898-ból való és 
11.008,857 font, 26 shilling, 9 pencere rúg 
(240 millió korona körül). Ezjvolt az a hadi 
sarc, amit Kina fizetett Japánnak. Az arany- 
számláló gépek naponta 1 millió koronát mér­
nek le.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
L.aptutajdonos : az újvidéki függetlenségi és 48-as pár'

Nyilt-tér.

ERNST JÓZSEF ÉS NEJE a | 
maguk és gyermekeik: Ottó és Lenke 5 
nevében fájdalomtól megtörve tudatják 
felejthetettlen kedves fiuknak és testvén ' 
rüknek

Ernst Andornak
1910. évi október hó 31=ik napján, 
életének 23=ik évében törtánt elluinytát.

A megboldogult hült tetemei 1910. 
évi november hó 4=ikén délután 3 es 
fél órakor fognak az újvidéki izr. sirkert 
halottasházából a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni.

Wien, 4910. november 1.
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Borzongató hideg vonul át a természeten.

8
8

8

Az idő barátságtalan és hideg s minden­
kinek, a ki hajlik a meghűlésre, meggyűlik 
a veszedelem a feje fölött. A valódi Fay- 
féle szodeni ásvány-viz használása azonban 
előre elhárít minden veszedelmet, s ha 
már meg is történt a meghűlés, akkor is 
csak a Fay-féle valódi szodeni ásvány­
pasztilla az, a mely biztosan, gyorsan s 
kellemes módon megszünteti. Fay szodeni 
pasztillája gyógyszertárakban és drogéri­
ákban dobozonként 1 korona 25 fillérért 
kapható.

Főképviselőt Magyarország és Ausztria (részére : W. 
Th. Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV 1. Gros= 

se Neugasse 17.

LÉDA
Schicht-Stearin-Gyertyák

a legfinomabbak valamennyi közül! 
Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak! 
Nincs szaguk! Nem füstölnek:

Tiszta, nyugodt lánggal égnek.

APOLLO Színház
= Újvidék. =

A legelegánsabb közönség kedvelt szóra­
kozó helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, 
fővárosi, szigorúan családias műsor! — Ké­
nyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség.
Előadás kezdete hétköznaponkint este 6-tól 11-ig, 

Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.1

FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MŰTEREIÜL
OR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERGER ALFRÉD

ÚJVIDÉK.
Arany hídmunkák és koronák, műfogak 
arany és kautschuklemezzel, fogtömések 
(arany , ezüst, porcellán stb.) és foghúzás 
érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 

12 óra alatt intézünk el.

Járványok idején és minden időben semmi 
sem biztosítja jobban az geszséget, mint a jó 
es emésztésképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz 

Kiváló eszköz erre

a mohai „ÁGNES“ forrás
természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétlenül 
tiszta, kellemes ás olcsó savanyavúviz; dús szén- 
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőzd 
elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysók- 
nál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor 

légcső és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borviz. "Tggpii
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre fiai füszer- 

keresk. cégnél. 14—20

Friedmann Sándor
könyvnyomdái
műintézetében

d”b Névjegy
elefántcsont kartonra nyomva 

1.60 fillér.

“tó

Tyúkszem és lábizzadásban szenvedőknek!

MAGNIFIKfii feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a 
tyúkszem kipusztul. Ára korona 1.50.

C0NTRASUD0R“ feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb 
testrészi izzadás ellen. Ára korona 1.—.

Egyedüli képviselő Újvidéken

Weisz Vilmos cipöáruház tulajdonos Ferencz Józsefiéi* 3. Wagneriialota.
Egyben ajánlom dúsan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat. 
Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

éSss;

Eredeti szerémi hegyi

= BOROK —
eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban.
Kész tij hordók forrázva 

állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).

BERGER R1ZZI STSfÄ
□ □□SZAKISKOLÁT NYITOTT, □□□
mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, meg pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

es célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors­
írásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is
DIJAK : a gépírás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 
kor., gyorsírói 10 kor,, a német nyelvi 8 kor. havonkint. 
Bővebb felvilágosítás es jelentkezés Hán-utca 5. sz.

n Egy OkOS fel
elsajátítja azon vívmányokat melyekkel a 

tápszerkémia a háziassonyt meg­
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 
szolgál,melylyel kuglófokat,linzi és más egyeb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
es tésztákat lazábakká, nagyohbakka, jobb 
Ízűvé es könnyebben emészthetővé tesz,

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek es felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű es olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, 
tea, puding, tej, mártás es creme vanilliázá- 
sara szolgál és teljesen pótolja a drága 
vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jó 
vanillia-csőnek felel meg.

Kimentő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden 
élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Köhögés
rekedtség, hurut és elnyálkásodás, görcs és 
szamárköhögés ellen ne vegyünk mást,

mint a jóízű

mell-karmellákat
,n ci I u m

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
vány orvosoktól és magánosoktól, 
kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.
Árusítja Újvidéken: Herzog István, Grossinger J., Küchícr Béla, 
Pctrovics és Popovics, Stcfanovics L. fia, Kicin Oszkár. 
Továbbá : Strasscr István Karlóca, Pcros K. Bavaniste, Houdl 
J. Ruma, Koziak Á. örökösei Ruma, Ratais T. örökösei Apatin, 
Brodski A., Adamffy L. Pétcrvárad, Wryaschkovic Mitrovic, 
Hainiss Antal India, Wagner Ág. Dobricza, Péternek Ottó 
Ujsztankamen.

Füy elmeztetfo!
A Schicht

szarvasszappan!
valódi csakis a

Schichr
névvel és a „szarvas" véd- 

jeggyel!

i

Schutzmarke

Nyomatott Friedmann Sándor könyvnyomdái miiintézetében, Újvidék.


